

深度

每天为你讲述一个财经故事

无人货架进入淘汰赛

互联网巨头都来了 猩便利开始撤站了

预赛 跑马圈地 竞争异常残酷

无人货架从诞生到火爆，仅用了不到一年的时间。高峰时，两个月内曾有30家公司进入无人货架领域，被誉为“风口中的风口”。

据统计，目前聚焦无人货架的企业至少已有50多家，每日优鲜、猩便利、果小美、小e微店等玩家的融资和扩张

速度暂时处于领先地位。一个货架的成本不到500元，由于准入门槛低，导致无人货架企业都在一路狂奔，疯狂地扩张地盘。猩便利在成立3个月后就宣布网点数量已经破万。公开资料显示，截至2017年底，猩便利对外公布的进驻城市数量已达50个，网点数量超

3万个，远超很多无人货架企业一年扩张的网点数。

赛道热得发烫，竞争也异常残酷。在所有无人货架企业都在拼命跑马圈地之时，价格战、买点位、毁货架等恶性竞争也层出不穷。曾有一家无人货架企业，为了抢占网点，竟然宣称“货架上的商品随便吃”。

卡位赛 资本盛宴 互联网巨头都来了

无人货架领域到底有多疯狂？据不完全统计数据显示，2017年无人货架迅速涌入超过50家创业公司，风险投资超过30亿元。IDG、经纬中国等知名创投公司都在加码无人货架领域，最疯狂的时段是2017年8月至9月，在这短短一个月的时间内，就有领蛙、番茄便利、果小美、猩便利等8家无人货架企业宣布

获得了融资。就连互联网大佬们，也抵挡不住无人货架的诱惑了。2017年12月以来，在顺丰宣布“丰e足食”是其旗下的无人货架品牌后，阿里巴巴联合美的发布了无人零售新产品“小卖柜”。一名零售业业内人士透露：“每日优鲜带着联想和腾讯的背景，猩便利的身后则站着美团点评的核心层”。2018年

1月5日，苏宁也正式参战，宣布将在全国布局5万组无人货架“苏宁小店Biu”。至此，阿里巴巴、京东、腾讯、苏宁、顺丰等互联网巨头均已完成对无人货架的业务布局。

“看不懂资本蜂拥到无人货架领域的逻辑，货品单一，同质化严重，并不具有太大竞争力。”一名传统便利店高管对北京晨报记者表示。

淘汰赛 盈利模式 烧钱之后就是洗牌

无人货架主要设置在办公空间，消费者自取商品并扫描货架上的二维码支付，典型代表包括猩便利、零食e家等。与自动售货机相比，无人货架的成本更低，通常无人驻租金，缺点是丢失率难以控制。

但在办公室这一特定领域，丢货率并不算高。一位国内知名乳企的工作人员张瑶表示，每日优鲜的无人货架在一周前入驻公司，同事们对这

个新鲜事物还是充满了好奇，“体验不错，要是支付环节能简单直接些，会更好。”

在预赛和卡位赛中，所有玩家都将无人货架的网点扩张放在首位，但现在的风向已经变了。“盈利模式”显得更加重要。猩便利联合创始人兼总裁司江华曾表示，无人货架30万个点位将是分水岭。“哪一家可以率先达到30万个点位的体量，基本可以占据绝对优势。但现在猩便利开始将盈

利放在更重要的位置了。”猩便利在官方声明中指出，外界流传的“门店关停”，其实是猩便利在打造“便利+蜂窝”商业模式，构筑行业壁垒的必要一步，布点、商品结构、运营管理方式都会进行调整优化。

猩便利的转身，似乎在预示无人货架的“洗牌”时刻已经到来。曾有业内人士预计，今年将有70%至80%的无人货架企业会死在6月之前。北京晨报记者 陈琼

百果园获15亿元B轮融资

开放特许加盟 试水无人零售

北京晨报(记者 陈琼)受益于消费结构升级，国内水果零售业喜迎爆发式增长。昨日，国内最大水果连锁企业百果园宣布，已获得由中金智德、中植资本等机构的15亿元B轮融资。

百果园受到众多资本的青睐，主要得益于水果零售市场的快速增长。对比其他零售业态，社区水果生鲜呈现消费频次高、用户优质稳定、客单价高等特征。最重要的是，水果零售业的蛋糕足够大，年均销售额可达7000亿元，百果园目前的市场占有率仅1%而已。一名投资方代表预测：“未来至少还有5至10倍的增长空间。”

在获得15亿元B轮融资的同时，百果园还宣布首次开放对外加盟业务。百果园常务副总裁袁峰称，此前从品牌到经营管理、标准化管理都不太成熟，现在的百果园在产品标准化、商品管理、会员营销及营运支持方面，已积累足够丰富的经验，开放加盟是水到渠成。

自从2001年开出首家水果特许连锁专卖店以来，百果园从2002年到2009年开了115家门店。随后，水果消费市场呈爆发式增长，百果园迎来快速扩张期，不仅门店数量大增，还北上并购了另一大水果连锁品牌果多美。2017年，百果园在全国门店达到2800家，销售额达84亿元。

伴随新零售的兴起，百果园开始探索无人零售，并推出“百果盒子”。据了解，百果园已成立无人零售事业部，未来将通过“实体门店+无人零售”开放供应链网络，来推进“百果盒子”的发展。

栏花广告刊登热线 57491668

沙发翻新 厂家订做沙发套,换皮面、布面、换海绵及布艺制品。北京市明利沙发厂 010-58464658 13651017227

Table with multiple columns containing legal notices, company announcements, and contact information. Includes a 'Lost and Found' notice for Beijing Internet Times.